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Мета. Розробити оптимальну модель симуля-
ційної та практичної екзаменаційних станцій «гігіє-
на та екологія» як компонентів об’єктивного струк-
турованого практичного (клінічного) іспиту задля 
актуалізації формування профілактичного способу 
мислення у здобувачів вищої медичної освіти.

Основна частина. У роботі проаналізова-
но Паспорти симуляційної та практичної станцій 
ОСКІ, їх методичне та матеріально-технічне за-
безпечення, що дозволить повноцінно виконувати 
всі завдання та методики, передбачені алгоритма-
ми оволодіння спеціальних фахових компетенцій. 
На симуляційній станції у конкретних завданнях 
(загалом 25 варіантів) відтворено низку реальних 
ситуацій, розв’язання яких дозволяє оцінити ово-
лодіння студентом фаховими компетентностями, 
передбаченими стандартом вищої освіти, зокре-
ма: визначення ризиків для здоров’я населення від 
споживання недоброякісної питної води; визначен-
ня харчового статусу пацієнта та відповідності при-
значення лікувального харчування для профілак-
тики «хвороб цивілізації»; визначення в закладах 
охорони здоров’я вимог дотримання санітарно-гігі-
єнічного та протиепідемічного режимів; визначення 
ризиків для здоров’я робітників внаслідок дії фак-
торів трудового процесу; визначення ризиків для 
здоров’я дитячого населення від впливу чинників 
довкілля. Практична станція оснащена сучасними 
аналітичними приладами, що дозволяє студенту 
продемонструвати свої практичні навички, зокре-
ма: бактеріальне дослідження повітря проведення 
з оцінкою результатів; дослідження та оцінку па-
раметрів мікроклімату приміщень; дослідження та 
оцінку параметрів світлового середовища; вимірю-
вання і оцінку іонізуючого опромінювання; профе-
сійну гігієну рук у закладах охорони здоров’я. 

Висновки. В Україні наразі сформувався свій 
складний комплекс соціальних, техногенних та 
екологічних проблем, що обумовлює нагальну 
потребу формування відповідних навичок і вмінь 
з превентивної медицини у майбутніх лікарів за-
гальної практики. І саме ОСКІ є сучасним типом 
оцінки практичних знань та вмінь студентів, при-
значений для перевірки набуття ними клінічної 
майстерності та компетентностей, які неможливо 
оцінити традиційними формами іспитів. 

Ключові слова: ОСКІ, гігієна та екологія, гро-
мадське здоров’я, компетентності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, 
планами, темами. Робота є фрагментом науково-
дослідної роботи кафедри гігієни, екології та охо-
рони праці Дніпровського державного медичного 
університету «Наукове обґрунтування комплексу 
заходів для профілактики порушень здоров’я на-
селення, спричинених дією соціальних, природних 
та техногенних факторів», № державної реєстрації 
0121U114434. 

Вступ. У сучасному світі здоров’я насе-
лення визнано однією з найбільших цінностей, 
обов’язковим компонентом соціально-економічно-
го розвитку й процвітання будь-якої держави, за-
порукою її національної безпеки. Наразі актуаль-
ною є зміна підходів до збереження здоров’я нації 
та спрямування зусиль на вирішення проблем у 
сфері охорони громадського здоров’я [1]. В Укра-
їні однією зі складових реформи системи охоро-
ни здоров’я визначено промоцію громадського 
здоров’я через впровадження загальнонаціональ-
ного принципу пріоритетності життя і здоров’я лю-
дини, безпечного середовища її життєдіяльності, 
збільшення тривалості життя перед будь-якими 
іншими інтересами і цілями у сфері господарської 
діяльності [2, 3]. 

Отже, актуальним стає правило – «охорона 
здоров’я в усіх політиках держави», адже про-
філактична діяльність – один із пріоритетних на-
прямків сучасної медицини, який включає багато-
шаровий комплекс заходів [1, 2]. Але, ефективне 
впровадження превентивних заходів можливе 
лише за умов майстерного володіння майбутні-
ми лікарями відповідними компетентностями, що 
має забезпечити зниження показників захворюва-
ності в Україні та покращення очікуваного стану 
здоров’я населення на всіх рівнях – як суспільно-
му, так і індивідуальному. 

З урахуванням вищеозначеного та відповідно 
до Постанови КМУ від 28 березня 2018 року №334 
[4] державна атестація здобувачів за освітньо-ква-
ліфікаційним рівнем «Магістр» зі спеціальності 222
«Медицина» у Дніпровському державному медич-
ному університеті (ДДМУ) включає проведення
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на другому етапі об’єктивного структурованого 
практичного (клінічного) іспиту (ОСП(К)І), однією з 
складових якого є станція «Гігієна та екологія» [5]. 
Практичному втіленню та методичному обґрунту-
ванню цієї нової форми іспиту останнім часом при-
свячено велику кількість публікацій [6, 7, 8, 9, 10]. 

Мета дослідження. Розробити оптимальну 
модель симуляційної та практичної екзаменацій-
них станцій «гігієна та екологія» як компонентів 
об’єктивного структурованого практичного (клініч-
ного) іспиту задля актуалізації формування профі-
лактичного способу мислення у здобувачів вищої 
медичної освіти.

Основна частина. Колективом кафедри гігі-
єни, екології та охорони праці Дніпровського дер-
жавного медичного університету згідно з наказом 
ДДМУ були розроблені паспорти екзаменаційної 
симуляційної станції «Первинна профілактика по-
рушень здоров’я, пов’язаних зі способом життя, 
екологозалежних та професійних захворювань» та 
практичної екзаменаційної станції «Профілактика 
інфекційних та неінфекційних хвороб, пов’язаних з 
наданням медичної допомоги» з дисципліни «Гігіє-
на та екологія» [11].

Теоретичні знання та практичні навички, необ-
хідні випускнику для проходження обох станцій, 
входять до навчальної програми з дисципліни «Гігі-
єна та екологія», яка вивчається студентами зі спе-
ціальності 222 «Медицина» протягом 2, 3 та 6-го 
років навчання й включає розділи «Загальні питан-
ня гігієни та екології», «Спеціальні питання гігієни 
та екології», «Гігієнічна оцінка впливу зовнішнього 
середовища на здоров’я населення». Під час за-
своєння програми передбачено відпрацювання 
студентами практичних навичок з опанування ла-
бораторними методами дослідження з метою гігі-
єнічної діагностики довкілля, створення комплексу 
профілактичних заходів проти захворювань інфек-
ційного та неінфекційного походження у відповід-
ності до основ чинного законодавства України. 

Усі завдання (варіанти) симуляційної станції 
ОСКІ «Первинна профілактика порушень здоров’я, 
пов’язаних зі способом життя, екологозалежних та 
професійних захворювань» з дисципліни «Гігієна 
та екологія» складено відповідно до вимог чинних 
нормативних документів в галузі, що визначають 
алгоритми дій практичного лікаря з первинної про-
філактики хвороб, у тому числі екологічно зумов-
лених та професійних захворювань, актуальних 
для нашої країни. Станція передбачає симуля-
цію низки практичних ситуацій, розв’язання яких 
випускником дозволяє оцінити оволодіння ним 
наступних спеціальних (фахових, предметних) 
компетенцій, передбачених стандартом вищої 
освіти зі спеціальності 222 Медицина для другого 
(магістерського) рівня вищої освіти [12]: здатність 

до визначення необхідного переліку лаборатор-
них та інструментальних досліджень та оцінки їх 
результатів; здатність до визначення необхідного 
режиму праці та відпочинку при лікуванні та про-
філактиці захворювань; здатність до визначення 
характеру харчування при лікуванні та профілак-
тиці захворювань; здатність до визначення прин-
ципів та характеру лікування та профілактики за-
хворювань; здатність до проведення санітарно-гі-
гієнічних та профілактичних заходів; здатність до 
планування і проведення профілактичних та про-
тиепідемічних заходів щодо інфекційних хвороб; 
здатність до оцінювання впливу навколишнього 
середовища, соціально-економічних та біологіч-
них детермінант на стан здоров’я індивідуума, 
сім’ї, популяції, зокрема: здатність до проведення 
епідеміологічних та медико-статистичних дослі-
джень здоров’я населення, обробки соціальної, 
економічної та медичної інформації. 

Для симуляційної станції нами запропоновано 
наступний перелік ситуацій:

1.	 Визначення ризиків для здоров’я населен-
ня від споживання недоброякісної питної 
води, у тому числі в межах геохімічних 
провінцій та районів, ендемічних за вміс-
том фізіологічно активних мікроелементів 
(фтору, йоду), за вмістом токсичних речо-
вин (важких металів, нітратів тощо) та біо-
логічного забруднення (4 варіанти).

2.	 Визначення харчового статусу пацієнта 
та відповідності призначення лікувально-
го харчування для профілактики «хвороб 
цивілізації» – ожиріння, хвороб порушення 
кровообігу тощо (4 варіанти).

3.	 Визначення в закладах охорони здоров’я 
вимог дотримання санітарно-гігієнічного 
та протиепідемічного режимів для попе-
редження розповсюдження інфекційних 
хвороб, пов’язаних з наданням медичної 
допомоги (ІПНМД), у тому числі бактері-
ального стану повітря у приміщеннях різ-
ного класу чистоти (4 варіанти).

4.	 Визначення ризиків для здоров’я робітни-
ків внаслідок дії факторів трудового проце-
су з використанням гігієнічної класифікації 
праці та вміння організувати процедуру 
профілактичних медичних оглядів праців-
ників певних категорій для профілактики 
виробничо зумовлених та професійних за-
хворювань (5 варіантів).

5.	 Визначення ризиків для здоров’я дитячого 
населення від впливу чинників довкілля, 
організації освітнього процесу, устатку-
вання та санітарно-технічного обладнан-
ня закладів загальної середньої освіти (4 
варіанти).
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Практична станція «Профілактика інфекцій-
них та неінфекційних хвороб, пов’язаних з надан-
ням медичної допомоги» з дисципліни «Гігієна та 
екологія» передбачає виконання низки практичних 
дій та дозволяє оцінити оволодіння випускником 
спеціальних (фахових, предметних) компетенцій 
щодо оцінювання впливу навколишнього серед-
овища, соціально-економічних та біологічних де-
термінант на стан здоров’я індивідуума, сім’ї, по-
пуляції, зокрема: володіння методами лаборатор-
ного (за окремим списком) дослідження факторів 
оточуючого середовища; вміння оцінювати зв’язок 
та вплив соціально-економічних та біологічних 
чинників на здоров’я індивідуума, сім’ї, популяції 
здоров’я.

Для покращення підготовки студентів до ре-
алізації практичних завдань на станції нами були 
розроблені та оприлюднені інформаційно-мето-
дичні матеріали та перелік практичних навичок, 
що має продемонструвати випускник, а саме:

•	 санація повітряного середовища примі-
щень закладів охорони здоров’я (ЗОЗ) 
та контроль бактеріального забруднення 
(методика проведення і оцінка результатів 
бактеріального дослідження повітря);

•	 дослідження та гігієнічна оцінка параме-
трів мікроклімату у ЗОЗ (методика про-
ведення і оцінка результатів дослідження 
температури, радіаційного режиму, від-
носної вологості, швидкості руху та атмос-
ферного тиску повітря приміщень ЗОЗ);

•	 дослідження та гігієнічна оцінка параме-
трів світлового середовища (методика 
вимірювання та оцінка природної освітле-
ності, рівня штучної освітленості, коефіці-
єнту пульсації джерел світла та/або відео-
дисплеїв у приміщеннях ЗОЗ);

•	 контроль радіаційної безпеки (методика 
вимірювання потужності доз випроміню-
вання на робочих місцях персоналу, у су-
міжних приміщеннях і на території ЗОЗ); 

•	 професійна гігієна рук у ЗОЗ (гігієнічна об-
робка рук, обробка рук з водою та милом). 

Реалізація студентом практичних навичок на 
станції «Профілактика інфекційних та неінфекцій-
них хвороб, пов’язаних з наданням медичної допо-
моги» буде успішною за умови створення якісних 
методичних посібників, гідної науково-теоретичної 
підготовки випускника та володіння сучасними ме-
тодиками визначення факторів навколишнього се-
редовища, а також використання сучасного аналі-
тичного обладнання. Сценарії станції реалізують-
ся у екзаменаційній кімнаті, що імітує одноліжкову 
палату лікарні. Матеріально-технічне оснащення 
станції складають:

•	 нормативно-інструктивні документи;

•	 прилад бактеріологічного аналізу повітря - 
аспіратор системи Кротова; 

•	 термоанемометр-гігрометр «TENMARS- 
4002» для вимірювання температури, во-
логості та швидкості руху повітря;

•	 пірометр інфрачервоний «EXTOOLS GM-
333»;

•	 барометр-анероїд;
•	 люксметр-пульсометр-яскравомір «RADEX 

LUPIN»; 
•	 дозиметр «WALCOM FS-2011»;
•	 комп’ютер-моноблок, або ноутбук; 
•	 рідкий миючий засіб, антисептик для рук, 

умивальник, рушники паперові.
Для успішного подолання станції студентам 

на етапі підготовки до іспиту надається детальна 
покрокова інструкція з користування приладами 
та матеріали для оцінки (інтерпретації) отрима-
них даних. Це є важливою складовою методич-
ного забезпечення іспитів, де необхідно чітке і 
безпомилкове виконання методик. Алгоритміза-
ція навчального процесу збільшує якість надання 
необхідної інформації з метою формування профі-
лактичного мислення здобувача вищої медичної  
освіти. 

Для забезпечення якісної підготовки студентів 
до виконання завдань практичної гігієнічної станції 
додатково було створено навчальні відеопосібни-
ки, озвучені українською мовою для вітчизняних 
студентів та англійською мовою – для іноземних 
студентів, які розміщені для загального доступу 
на сторінці кафедри на сайті ДДМУ. Протягом на-
вчального року на кафедрі також було організова-
но проведення консультацій та тренінгів. 

Для контролю дій випускників нами розробле-
но чеклисти (технологічні карти), в яких екзамена-
тори відзначають правильність дій студентів на 
кожному етапі [12]. Переміщення здобувачів відбу-
вається за певним маршрутом, де вони виконують 
завдання в однакових умовах протягом однаково-
го проміжку часу. Дії студента оцінюють в балах, 
за якими розраховують їх сумарну кількість. 

Організація та проведення іспиту – це кропіт-
ка робота цілої команди фахівців ДДМУ різного 
профілю [9]. Оцінювання студентів за методикою 
стандартизованого клінічного іспиту в ДДМУ від-
бувається також на станціях (симуляційних та ма-
ніпуляційних) з внутрішньої медицини, хірургічних 
хвороб, акушерства і гінекології, педіатрії та невід-
кладних станів із залученням до іспитів викладачів 
відповідних кафедр. Фахівці створеного в ДДМУ 
міжкафедрального навчально-тренінгового цен-
тру забезпечують належний стан кожної станції, 
допомагають в адаптації сценаріїв до технічних 
можливостей центру, контролюють проведення 
інструктажу для студентів [5]. Варто відзначити 
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також важливість високого рівня організації проце-
су ОСКІ для мінімізації впливу на підсумкову оцін-
ку студента інших, крім його дій, чинників та вра-
хування всіх складових, необхідних для створення 
умов демонстрації студентами різних професійних 
навичок. 

Висновки
1.	 В Україні наразі сформувався свій склад-

ний комплекс соціальних, техногенних та 
екологічних проблем, що обумовлює на-
гальну потребу формування відповідних 
навичок і вмінь з превентивної медицини у 
майбутніх лікарів загальної практики.

2.	 Об’єктивний структурований клінічний іс-
пит (ОСКІ) – сучасний тип оцінки практич-
них знань та вмінь студентів, призначе-
ний для перевірки набуття ними клінічної 
майстерності та компетентностей, які не-
можливо оцінити традиційними формами 
іспитів. 

3.	 Для практичного впровадження профі-
лактичної частини ОСКІ у закладах вищої 
медичної освіти слід враховувати, що тра-
диційні прийоми захисту та профілактики, 
які впродовж сторічь були напрацьовані 
людством для попередження масових ін-
фекційних, екологозалежних, професій-
них хвороб та хвороб способу життя, у су-
часних умовах виявляються недостатніми 
та/або малоефективними. 

Перспективи подальших досліджень. По-
дальші завдання для забезпечення якості та стан-
дартизації ОСКІ випускників закладів вищої ме-
дичної освіти, на нашу думку, мають полягати у 
перманентному оновленні та актуалізації банку ал-
горитмів ОСКІ, проведенні практичної частини під-
сумкових модульних контролів у вигляді пілотних 
(пробних) ОСКІ, а також подальшому оснащенні 
тренінгових центрів сучасним приладдям, що до-
зволить студентам покращити виконання завдань.
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UDC 614-084:37.091.27]-057.875
Preventive Medicine as a Component of Objective Structured Clinical Examination 
Shevchenko O. A., Holovkova T. A., Onul N. M., 
Kramaryova Yu. S., Shtepa O. P., Shchudro S. A.
Abstract. The purpose of the study was to develop an optimal model of simulation and practical examina-

tion stations “hygiene and ecology” as components of objective structured clinical examination for the actual-
ization of the formation of a preventive way of thinking among students of higher medical training.

The paper analyzes the Passports of the simulation and practical stations of the objective structured clin-
ical examination, their methodological and logistical support, which will allow to fully perform all the tasks and 
methods provided by the algorithms for mastering special professional competencies. The simulation station 
reproduces a number of real-life situations in specific tasks (25 options in total), the solution of which allows 
to assess the student’s mastery of the professional competencies provided by the higher education standard, 
in particular: determining the risks to public health from the consumption of poor-quality drinking water, deter-
mining the nutritional status of the patient and the appropriateness of the prescription of therapeutic nutrition 
for the prevention of “diseases of civilization”, determining the requirements for compliance with sanitary and 
epidemiological requirements in health care facilities. The practical station is equipped with modern analytical 
instruments which allows the student to demonstrate their practical skills, in particular: bacterial air testing with 
evaluation of the results, research and evaluation of indoor microclimate parameters, research and evaluation 
of light environment parameters, measurement and evaluation of ionizing radiation, professional hand hygiene 
in health care facilities. To ensure high-quality training of students to perform the tasks of a practical station 
additional educational video guides were created, which are posted for general access on the department’s 
page on the website of the University.

Conclusion. Ukraine has now formed its own complex set of social, technogenic and environmental prob-
lems, which necessitates the development of appropriate skills and abilities in preventive medicine in future 
general practitioners. Objective structured clinical examination is a modern type of assessment of students’ 
practical knowledge and skills, designed to test their acquisition of clinical skills and competencies that can-
not be assessed by traditional forms of examinations. For the practical implementation of the preventive part 
of objective structured clinical examination in institutions of higher medical education, it should be taken into 
account that the traditional methods of protection and prevention, which have been developed by mankind 
over the centuries for the prevention of mass infectious, environmentally dependent, occupational and lifestyle 
diseases, in modern conditions are insufficient and/or ineffective.

Keywords: objective structured clinical examination, hygiene and ecology, public health, competencies.
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